



# 簡文樂 開私人博物館推廣藝術

簡文樂（80 研究院工管）是一位傑出企業家，他在 1986 年創辦冠軍科技集團，1992 年帶領公司上市。當年接受本刊訪問時，簡校友的公司市值已經接近四十億。在他領導下，集團發展有聲有色，由最初經營傳呼機業務，發展至覆蓋通訊軟件、無線電訊、電子商貿、網上娛樂、綠色科技，以至醫藥訊息等不同範疇。2016 年，簡校友宣布退休，從集團主席的崗位退下來，全情投入推廣沉香文化，及宣揚「祥和」之道。

簡校友對藝術文化素有研究，熱忱收藏廣泛的藝術及文化藏品。他早在 2007 年已舉辦主題為「祥和——中國西藏之光：觀世音菩薩尊像珍藏」，闡揚人類性本善、愛好祥和、和平共處的本性，並以觀音菩薩的慈悲心，昭示人們處世之道。之後相繼在 2009 及 2011 年，主辦「祥和——中國智慧之光：文殊菩薩尊像珍藏展」和「祥和——中國香港之光，沉香經典御寶珍藏展」。展覽獲得極大迴響和公眾支持，激發他成立博物館的念頭，在中環開設私人博物館，保育具有歷史價值的文物和藝術品。博物館以皇家博物館命名，簡校友解釋是因為大部分收藏品跟帝王宮殿有關，並期望通過不同主

題的展覽，讓學生、長者及公眾團體認識中西藝術文化。

## 以親身經驗 助學生定立發展方向

簡校友不但熱愛收藏文物和藝術品，對中大同樣懷有深厚感情，20 多年來一直跟母校保持緊密聯繫，即使公務繁忙，亦積極參與大學舉辦的活動。例如：各類型師友學長計劃，他以商界前輩和校友的身分啟迪學弟學妹，跟他們分享人生經歷，傳授一些技術專長、行業知識，以及創業所遇到的問題，並在學生事業發展方面提供指導，助其確立就業及人生目標。2010 至 16 年間，簡校友更獲委任為中大就業諮詢委員會主席，就母校如何協助學生就業出謀獻策。他笑言，歷年來透過師友學長計劃，共招收了 97 位「徒弟」，可謂桃李滿門。

## 懷感恩之情 為母校發展感自豪

每次踏足中大，簡校友都有回家的感覺，也感到時光飛逝。他說：「當年工商管理碩士課程的同學來自各行各業，學成後大家各奔前程，現在各有所成，大家都成為了社會的中流砥

柱。我對母校恩師懷有感激和感恩之情，也為母校的迅速發展感到驕傲及自豪。」簡校友指中大在國際及亞洲均有不錯排名，畢業生更是人才輩出。對於中大未來的發展，他寄語中大學生眼界要放遠一點及懂得包容，一間大學需要國際化，學生需要了解世界，加深在學術、科技上和文化方面的修養，將來才能促成多方面的合作，中大應向國際化的目標邁進。

最後，簡校友盛讚《中大校友》創刊百期，內容充實，愈來愈好，並祝願中大鵬程萬里！



▲簡校友熱愛收藏沉香，並成立沉香學會以宏揚沉香文化。



▲簡校友成立私人博物館，將收藏公諸同好，讓公眾接觸具有歷史價值的文物和藝術品。

## 簡文樂小檔案

- |               |                          |
|---------------|--------------------------|
| 1980 年        | 香港中文大學工商管理碩士             |
| 1987 年        | 創辦冠軍科技集團。1992 年上市並擔任主席   |
| 2009 至 2015 年 | 出任中大校董                   |
| 2013 年        | 獲歐盟名譽領事總會頒發「卓越領事成就大十字勳章」 |
| 2016 年        | 退休                       |